



特别关注

体检前吃这些药 当心体检结果有变

很多因素会影响体检结果,比如体检前吃下去的某些药,会悄悄改变某些指标。

1.抗生素

影响项目:肝功能、肾功能、血常规
某些抗生素(如庆大霉素)可能影响肾功能检测结果。
喹诺酮药物(如左氧氟沙星、莫西沙星等)在尿中可能形成结晶,影响尿常规中的一些指标。

磺胺类药物使血液中尿酸浓度增加,导致误报“痛风阳性”。

头孢菌素类药物影响肌酐检测结果。

在体检前,最好咨询医生是否需要停止抗菌药物的使用。

2.解热镇痛药

影响项目:肝功能检测
感冒本身就能影响很多指标,不妨等感冒痊愈后再进行体检。此外,如果用以下药物也会影响体检结果,如没有紧急需要,建议体检前一天停用。

常见解热镇痛药,如对乙酰氨基酚,是复方感冒药的常见成分,容易引起转氨酶升高。

其他如阿司匹林、消炎痛、吲哚美辛等药物,会使胆红素、肌酐、血糖、转氨酶等水平升高,降低白蛋白的含量。

3.维生素

影响项目:尿常规、血生化检查

很多人有吃维生素补剂的习惯,建议体检前2-3天停用。

维生素C是很强的还原剂,当尿中维生素C达到一定浓度时,会对尿常规检测项目产生影响,比如使尿葡萄糖产生假阳性结果;对胆红素、尿血红蛋白,尿白蛋白等产生负面影响,导致假阴性结果(使原有的问题不能准确查出)。

维生素A、D会使胆固醇测定值上升。

B族维生素会使尿液变黄,影响尿检结果。

4.抗生素、质子泵抑制剂、铋剂

影响项目:幽门螺杆菌C13/C14呼气试验结果

如果做幽门螺杆菌C13/C14呼气试验,呼气检测前需停药。

抗菌药物(如阿莫西林、克拉霉素等)需停用4周以上。

铋剂(如胶体果胶铋、枸橼酸铋钾等)需停用4周以上。

质子泵抑制剂(如泮托拉唑、雷贝拉唑等)需停用2周以上。

这些是根治幽门螺杆菌的常规用药,服用任何一类都可能影响呼气检查,导致假阴性结果,干扰诊断。

□王丹音



这些药不能轻易停

降糖药、降压药等慢性病用药不能轻易停。

有严格要求必须在某个时间点服用药物的,可向医生如实讲述服药史,医生会根据服药情况综合评估体检结果。

不懂就问

关节健康

生酮饮食 能“饿死”癌细胞?

网上流传所谓“生酮饮食”往往被简化成了“不吃主食”,还说能“饿死”癌细胞,这是真的吗?

生酮饮食指低碳水、高脂肪、中量蛋白质,同时控制总热量摄入的饮食方式,需要医生指导操作。虽然有研究在小鼠模型中发现生酮饮食结合某种抗癌药物可以抑制胰腺癌细胞,但这是动物实验,且远未应用于临床。因此,简单认为生酮饮食能“饿死”癌细胞是一种误导。

癌症治疗是复杂的,不能依赖单一饮食方式。此外,长期生酮饮食还可对健康产生负面影响,包括肾脏负担、酮酸中毒和营养不均衡等问题。不要盲目追求未经验证的治疗方法,科学合理的抗癌手段需专业医生指导。

□李洁



3个方法 自测膝关节健康状况

膝关节是最为重要的关节之一,

然而,随着年龄的增长和日常磨损,膝关节可能会出现问题。一些简单的自我测试方法可以帮助评估膝关节的健康状况。

▲缓慢下蹲 双腿分开与肩同宽,缓慢下蹲至无法继续下蹲或有痛感即可。如果在下蹲时膝关节痛感明显,则要警惕很可能出现膝关节骨性关节炎、半月板损伤等膝关节常见疾病。

▲走鸭子步 让自己缓慢下蹲到最深,然后像小鸭子一样左右腿交替蹲着向前行走。如果下蹲过程中,感觉膝关节部位有针刺样痛感,或者感觉酸胀,就说明膝关节状况不太好。

▲观察脚印 在家准备一张纸,在洗澡或洗脚后脚还湿着时,踩在白纸上,看一看自己的脚印。正常的足弓会在脚印中留下一个空隙,形成类似拱形的图案。如果整个足印几乎是完整的,或是足弓空白区明显大于2/3,甚至前脚掌与后脚掌之间断开了,那么膝关节就有很大的磨损风险。

如果足弓出现塌陷的问题,脚掌会往外翻,脚部力线就会发生改变,为了保持正常直立行走,膝关节会内扣而引发关节磨损。据《健康时报》

吃这些抗骨松药 拔牙种牙要注意

骨质疏松和牙齿缺失、牙周疾病等问题在老年人中常有发生。很多人开始服用抗骨质疏松药物,但如果严重口腔疾病或者准备拔牙、种牙,可要小心了!

这些抗骨松药 或增颌骨坏死风险

双膦酸盐类药物有阿仑膦酸钠、唑来膦酸、利塞膦酸钠、伊班膦酸钠和米诺膦酸等。这类药物会导致颌骨坏死,虽然发生率很低,但用药剂量和用药时间的增加也会增加相关风险。如果患有严重口腔疾病,例如严重的牙周炎,需要拔牙、种牙或进行牙科手术,不建议使用此类药物。

地舒单抗 地舒单抗引起颌骨坏死

是十分罕见的情况,但随着地舒单抗治疗时间延长、用药剂量增加,颌骨坏死的风险也会增加。

治牙和吃药 最好打个时间差

在开始服用双膦酸盐治疗骨松前,要完成必要的口腔手术,完全恢复后再启动药物治疗。已使用双膦酸盐治疗的患者,若要进行复杂侵人性口腔手术时,建议暂停双膦酸盐治疗3至6个月,再实施手术。术后3个月如无口腔特殊情况,可恢复使用双膦酸盐类药物。

对于服用地舒单抗的患者,在开始治疗前将口腔手术计划提前告知医生。在治疗期间,避免拔牙、种牙或牙

科手术等治疗。如必须进行牙科手术,不要临近地舒单抗的给药时间,并由专科医师评估。

停药或延迟治牙 同样有风险

如在用药过程中需进行口腔手术,不要盲目停药或过度延迟牙齿治疗时间,停药可能会增加骨折风险。过度延迟拔除发炎的牙齿也会增加颌骨坏死的风险,请咨询医生,遵医嘱执行。如果牙科手术不可避免,在手术前后使用抗生素、采用抗菌漱口液也是预防颌骨坏死的有效措施。

总之,在使用双膦酸盐类和地舒单抗治疗骨质疏松时,拔牙、种牙需谨慎。□徐微

家庭保健

冬天身体易上火 5招教你识别脏腑之火

冬季气候干燥,热风、暖气充足,很容易上火。但在冬季降火要有的放矢,分清上火的脏腑再选择调理方法,以免盲目降火,对阳气造成不必要的损伤。

1.烦躁不安 若出现心烦意躁、失眠多梦、心神不宁等心火旺的问题,冬季应少吃辣椒、生姜、大蒜等辛燥食材,避免助火生热,加重心火旺带来的不适。不妨适当多吃苦瓜、莲子、绿豆等清心泻火,同时注意调节情绪。

2.眼睛干涩 中医讲“肝开窍于目”,肝火旺会在眼睛表现出来,比如眼睛干涩、眼屎多、眼睛发红、血丝增多等。在脾胃能够接受的情况下,可经常泡菊花茶饮用,有助疏肝明目。同时,每晚23时至次日3时应保证休息,促进肝经气血恢复。

3.爱喝冷水 胃火旺的人往往口干、口苦、口臭,还喜欢喝冷水、吃冷食。苦瓜性凉,可以灭掉胃火,胃热口臭的人可以选用苦瓜食疗。多喝水也是清胃火的好方法,还要少吃油腻、腌制、烘烤等食物,以免加重胃火。

4.耳内鸣响 中医认为,肾火走耳,肾火过旺的人容易出现耳鸣问题,平时养生可以多吃蛤蜊、黑芝麻、鸭血、鸭肉等滋阴养肾的食物。平时还要适当增强运动,达到增强体质、健腰补肾的目的。

5.干咳少痰 肺火旺的人会有咳嗽、咽干、无痰或痰少而黏等表现,不妨吃一些滋阴润肺的食物,比如蜂蜜、雪梨、百合等。平时可以打开加湿器,或摆放水盆,让湿润的空气缓解肺部燥热。□刘妍妍

应季养生

“冬吃萝卜夏吃姜” 医生:有一定道理



俗话说:冬吃萝卜,夏吃姜。有科学依据吗?

中医:有一定道理

中医认为,夏季阳气在表,胃中虚冷,吃生姜可以温胃健脾;而冬季阳气在里,胃中烦热,吃萝卜可以清解积热、中和烦热。

由于夏季炎热,人们往往贪凉,容易损伤脾胃阳气,具体表现为恶风怕冷、疲乏无力、腹痛腹泻等。这时就适量多吃可以“生热”的生姜,能够起到祛除寒湿的作用。

冬季天气寒冷,人们会习惯性吃更多滋补的食物,补充元气、保暖。同时由于活动量相对较少,体内易积热生痰,适量多吃辛凉的白萝卜,在消运积滞的同时,可以清化热痰。

西医:有不少好处

萝卜含有维生素C、钾、膳食纤维、芥子油等营养元素,维生素C含量中等,芥子油能够促进胃肠蠕动,增加食欲,帮助消化。另外,萝卜的水分含量高,有助于在干燥的冬季补充水分。

姜中含有姜醇、姜烯、水芹烯、柠檬醛和芳香等油性的挥发油,还有姜辣素、树脂、淀粉和纤维等营养元素。姜在炎热时节有兴奋、排汗降温、提神等作用,可缓解疲劳、乏力、腹胀等症状。生姜还有健胃增进食欲的作用。□吕淑萍